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Szlavonország egyetlen tartománya az osztrák-magyar biroda- 
dalomnak, mely mind e mai napig nem tudott sínutra szert tenni 5 
az épülőfélben levő erdöd-eszéki rövid vonal az országot csak 
legszélső északkeleti oldalán érinti, s igy számba sem vehető.

Már több mint 20 év óta tárgyalják röpiratokban, hírlapok­
ban, a különböző tervekhez képest, hogy, mely irányt tűzzenek egy 
a Dunát az adriai tengerrel összekötő vasútnak, kivált újabb 
időben a szélrózsa minden irányában néki fogtak a tervjelzésnek 
(Tracirung), mindegyre küldöttségek járultak a felséges trón, a 
minisztériumok, a horvát országgyűlés szinc elé, a nélkül, hogy 
mindez óráig valami döntő h'át'áw^fot eredményeztek volna.

Jóllehet a Zágrábba egybehívott horvát országgyűlés az 
1864. év óta már többszörösen, jelesül azonban az 1869. márczius 
8. tartott ülésében „egyhangúlag*4 hozott határozatot az iránt, 
hogy a szlavón vasút teljességgel az ország szükségeihez mérten, 
mily irányt vegyen; mégis ez évek óta pengetett ügy sehogy sem 
tud lendületet venni, sem pedig az országgyűlési határozat értel­
mében, a czélszerüséghez mérten, a lakosság kivánata és sürgető 
szükségéhez képest megoldásra lelni. Pedig az államtól mai nap- 
ság igényelt terhekhez képest senki sem érezheti jobban a szlavón 
vasút szükségét ez ország lakosságánál, mint kik emlékezet óta 
jó kiviteli és a nagyobb közlekedési s kereskedelmi helyekhez 
vivő közlekedési utak hiányában szenvednek. Ezek folytán kiki 
megfoghatja azon serény iparkodást, mely a vasút létesítése iránt 
különösen az ország belsejében az által nyilvánul, hogy sem a 
magán tervjelzéstől nem sajnálták a költséget, sem pedig egyéb 
fáradságot nem kíméltek.

Az ország földirati helyzete, amint azt az idecsatolt térkép 
elébünk tárja, mindenesetre megkívánja, hogy a vasút jól kigon-
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dőlt módon, czélirányosan építtessék, mert különben a nyugatról 
keletre vonuló Psún és Papuk Kerndia hegység miatt az ország 
egy része a vasút által nyújtott jótéteményeket nemcsak nem 
élvezhetné, de a lakosság tevékenysége is elzsibbasztatnék, és az 
magában anyagilag okvetlen a tönkrejutás szélére dobatnék.

Szlavonország és vele a szlavón határőrvidék, melyek mind­
ketten számba veendők e kérdés megoldásánál, északról bírja a 
Dráva völgyét, a hasonnevű hajózható folyóval, délről a Száva 
völgyét a hajózható Szávával, és a két hegység között az ország- 
közepe táján a Longya, az Orljava és a Pakra-völgyet. E három 
völgyet egymástól két keskeny vízfolyás választja el. — A  fönnebb 
megnevezett két folyó mentében végignyuló hegylánczoknak 
némely csúcsai 2500—3200 lábnyira vannak a tenger szine felett, 
s innen származik az, hogy ha a Dráva völgyének viszik a vasutat, 
sem a Száva völgye, sem az ország belseje a Longya-Pakra völ­
gyében nem érezhetik annak jótékony hatását; s ép úgy áll a 
dolog, ha a vasutat a Szávaszéli laposoknak viszik, mert ez jobban 
szolgálna a hasonnevű völgynek és a szomszédos török tartomá­
nyoknak, mint a Psun hegységen túl eső szlavón lakosságnak.

Újabb időben, t. i. az 1862. év óta akadnak részint társasá­
gok, részint egyes tőkepénzesek, meg maguk a lakosok közül is 
elegen, kik Szlavonországnak, Sziszeknek Eszékkel való összeköt­
tetését is szem előtt tartva, következő vasútvonalakat javasolják :

1) Az egyik vonal Eszéktől fogva a Dráva völgyén Ve- 
i-őczén keresztül az Illává völgyébe Sziszeknek vitetnék, 
okvetetlen Barcsnak vivő szárnyvonallal-

2) A másik meg Eszéktől Broodnak, innen a Száva 
völgyén Sziszeknek.

Minthogy azonban ezen vonalok egyike sem tökéletesen vagy 
csak félig is megfelelő, tervbe vétetett :

3) A vasutat Eszéktől fogva \asic-on át, a Sclistye völ­
gyén keresztül a Londja völgyébe, Pleterniczán és Pozse- 
gán át az Orljava-Pakravölgy mentében Pakráczon, 
Banovajariigán keresztül Sziszeknek vinni, szárnyvonalait 
Pleterniczátő! Broodnak és Banovajarugától O-Gradiská- 
eresztvén.
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Az e részben illetékes véleménynyel biró nagyméltóságu m. 
kir. minisztertanács eddigelé még nem terjesztett semmi javaslatot 
a magyar országgyűlés elé, melyben akár az egyik, akár a másik 
irány mellett nyilatkozott volna. A magyar közlekedési miniszté­
rium közegei mind a három vonalon megtették a kellő tanulmá­
nyokat, de azok, úgy látszik, határozottan utasittattak a Száva 
vonal iránt, mert a működő mérnökök részéről a lakosság irányá­
ban ezen vonal állíttatott egyetlen elérhetőnek, és ezen minisz­
térium technikusai különös előszeretettel pártfogolják a száva- 
völgyi vasút eszméjét.

Az ország lakosainak többsége, s vele együtt a horvát-szlavon 
országgyűlés eddigelé csak a 3) pont alatt megjelölt irány mellett 
nyilatkozott, és pedig következetesen, a Schmerling ^minisztersége 
alatt együtt volt országgyűlés csakúgy, mint a mostani, mely Ma­
gyarországgal megkötötte a közjogi egyességet, tehát két ország­
gyűlés, mely pedig egymástól különböző elveket követett, a vasútra 
vonatkozó ezen országos ügyben egyetértett, és „egyhangúlag" a 
mellett nyilatkoztak, hogy a vasút Szlavonország közepét kell, 
hogy hasítsa, mint ez a 3) pont alatt kifejtetett, a mi ezen vasút 
ügyének megoldásánál különös nyomatékkai bir, és a horvát-szla­
von nemzetre kényes dologgá válik, melylyel gyöngéden kell 
bánnunk, hacsak a nemzeti becsületérzetet megsérteni nem akarjuk.

Jóllehet ezen kérdés a közjogi szerződés értelmében a 
Magyarországgal közös ügyek sorába esvén, a pesti közös ország- 
gyűlés elé tartozik, mégis némileg méltán elvárható, hogy tarto­
mányunk gyűlésének e részbeni, határozata, mely a lakosok több­
ségének kivánatával megegyezett és mindannyiszor „egyhangú­
lag”  hozatott, okvetetlen tárgyaltatni fog, és pedig igazsághoz 
képest.

Az ember azt hinné, hogy ha a törvényhozás valamely orszá­
gos ügyet többség utján eldöntött, úgy az ellen minden kifogás, 
legyen az akár technikai, akár másféle természetű, már magában 
hasztalanná kell, hogy váljék; alkotmányos országokban legalább 
igy van rendén; nálunk azonban úgy látszik, másként áll a dolog. 
Csodálkozva s megütközéssel kell hallanunk, még mennyi min­
denféle dolgot emlegetnek, és ez ügynek eldöntése különösen még
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csak a magyar országgyűlés és koronára lévén bizva — álltáimul 
kell, hogy szolgáljon az iránt, hogy nyilvánosságra lépjünk oly 
ügygyei, mely Szlavonország jóllétére kitűnő fontossággal bir, a 
mennyiben oly tervet foglal magában, melynek kivitele legfőbb 
mértékben javára szolgál ez ország összes lakossága érdekeinek s 
melyet ennélfogva semmi szin alatt nem mondhatni egyoldalúnak*

Ha már kifejtettük a Szlavóniában építendő vasút szükségét 
s czélirányosságát, legyen szabad a fenn kijelölt három irány rész­
leteibe is belebocsátkoznunk, és pedig

az 1-sü pontra vonatkozólag:
a Dráva-vonal, eme kedvencze azon embereknek, kik ha egy 

eszméért lelkesültek, a korszellem haladásával s az ennek folytán 
bekövetkezett változásokkal nem gondolva, vaktában haladnak a 
maguk elé kitűzött czél felé — eme vonal egyik rég táplált óhaját 
valósítaná a Dráva völgye lakosságának, kik a hajózható Dráva 
folyó, a pécs-barcsi vasút szomszédságával és egy jó országuttal
— melynek kiépité. e jókora mértékben tőlük függ — be nem érik, 
hanem minden helységet sínuttal akarnak összekapcsolni, rá sem 
hederitve, hogy még rajtok kívül is laknak még elegen az országban, 
kiknek szintén van igényük ezen drága közlekedési eszközre, és 
megélhetés tekintetéből reá is szorultak. Yolt rá idő, midőn ezen 
Dráva-vonalnak, habár az egész ország roppant kárára, lett volna 
értelme, akkor t. i. mikor még a mohács-pécs-barcs-zálcáuyi vasút 
tervéről szó sem volt, most azonban, midőn ezen vonal már hasz­
nálatba vétetett a Barcs, Yerőczétől az Illává völgyén keresztül 
Sziszeknek vitt vasút, — eltekintve attól, hogy mai napság már 
csak puszta játékszer — párhuzamos vasútul (Parallel-Bahn) kell 
hogy tűnjék fel az épülő félben lévő zákány-zágrábi vonal mellett, 
annál is inkább, mert Verőczétől fogva az egész Illává-völgyön 
keresztül a vasút terményekben szűkölködő vidéket hasít, egyet­
len oly állomást sem érintvén, mely be- vagy kivitellel bírna. Ezen 
érvek nyomatékos voltát nem tagadhatni, és ezen nézeteket vall­
ják a drávavölgyi képviselők is valamennyien, mit az is bizonyít, 
hogy azok f. é. márczius 8-án a zágrábi országgyűlésnek e napon 
tártott ülésében a Szlavonország közepét hasitó irányra szavaztak,
— már pedig ha más sziliben látták volna a dolgot, egyik vagy
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másik közülök minden bizonynyal síkra szállt volna a többség 
ellen, vagy legalább is tartózkodott volua a szavazástól, a mit 
nem is vettek volna egyiküktől sem rósz néven.

Egyébkép még a fennálló alföldi vasúttársaság a Dráva-völ­
gyet véli egyetlen helyes kapocsnak’, melylyel Eszéket Sziszekkel 
összeköthetni, és ez nagyon természetes, miután az ily társaságok 
az országok s népek javával nem igen szoktak törődni s igy a szó­
ban forgó társaság is, tanulmányozással nem fárasztva magát, 
minden teketória nélkül az első völgyet, melyre a térképen ráakadt, 
kiindulási pontul vévé Sziszek felé.—Eltekintve azon körülmény­
től, hogy a magyar országgyűlés azon határozatában, melylyel az 
alföldi vasutat helybenhagyta, különösen meghagyta azt, hogy az 
eszék-sziszeki vonalra teljességgel idegen társaságnak adassék 
engedély, bizonyos, — az előbbi években szerzett előjogok folytán 
alig szerezhet a Dráva völgyében más valaki engedélyt Barcs, 
Eszék és Zimonynak vasúttal való összeköttetésére.

Van lehetség benne, hogy majd évek múltán szükséggé 
válik a Dráva területén a vasút; de most, midőn Szlavóniának 
még nincsen vasútja, a Dráva völgyében épiteni vasutat annyi 
volna, mint a lakosság egynegyedét a lakosság háromnegyedének 
rovására igazságtalanul pártfogolni, egy oly vidéket részesíteni a 
vasút áldásában, melynek úgyis meg van jó kiviteli útja, hajóz­
ható folyója és a barcsi vasút szomszédsága, a miből, kivált a 
többször említett völgy felső részére háramló bő haszon, annak 
alsóbb szélesebb része oly vasút létesítésében, a milyen a 3-dik 
pontban leíratott, sokkal nagyobb mértékben kell, hogy megó.va 
lássa érdekeit, mint azon esetben, ha a vasút magán a Dráva 
völgyén vitetnék keresztül.

A 2-ik pontra vonatkozólag :
a Száva-vonal, melyet néhány technikus különös előszere­

tettel dédelget, kétségkívül leghosszabb valamennyi szlavóniai 
vasútvonalak között; azon balhiedelem, hogy csak ezen laposban 
lehet olcsó vasutat építeni, a Száva-völgye sajátságainak félre­
ismerésén alapszik, mert az évente ki van téve a Száva áradásá­
nak, következéskép a valóságos róna részén nem is lehet épiteni; 
külebb az ut felé a gátat sokkal magasabbra kell felhányni, mint-
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sem magában a tervjelzésben (Tracirung) felvétetett; a Psún 
hegységből számos hegyi patak szakadván a Szávába, melyek 
őszszel, tavaszszal és nyáron minden felhőszakadás után megárad­
nak s ennélfogva költséges eresztékeket igényelnek; ez okból a 
gátnak magasabbnak is kell lennie, mint rendes állapotban; azon­
felül a vasút Broodtól Mercidorfig jobbadán csak szilvásokat 
hasit át, melyek tetemesebb telekbeváltási tőkét igényelnek. — 
Lehet, hogy a tervjelzés (Tracirung) ennek mértföldje után keve­
sebb költséget vetett ki, mint azon vasút mértföldjére, mely Szla­
vónia közepét hasítaná, de a kivitel ennek ép ellenkezőjét bizo- 
nyitandja. Egyáltalában még sehol nem épitettek a határőrvidéken 
vasutat, és ha egyszer hozzá találnának fogni, majd meglátja 
minden társaság, hogy mennyi mindenféle dolga akad.

Ilyetén körülmények között, ilyes örökölt előítéletek, ilyen 
atyafiságos komaságos pártfogolás mellett még keserű tapasztala­
tokkal, nem is sejtett nehézségekkel kell egy magánvállalatnak 
küzdeni, és a ki a határőrvidéken a dolgok fennálló rendét is­
meri, bizonyára áldást, szerencsét és bőséges béketürést kivánand 
minden épitkezési vállalkozónak.

A  fenn leirt körülmények az építkezés olcsósága ellen bizo­
nyítanak, és még egyéb nehézségekre is mutatnak. De még mind­
ezektől eltekintve is, sehogy sem felel meg ezen vasút Szlavónia 
szükségének, mert a Psún-hegység közbe esvén, a vidékbeli lakos­
ság semmikép nem részesülne a vasút áldásaiban, sőt ellenkezőleg, 
az idáig nagy iigygyel-bajjal beplántált kereskedelem és annak 
vásárai elzüllesztetnének, a határőrvidéken pedig, hol a fennálló 
rendszer nyomása alatt a kereskedelem fel nem virágozhatik, ezen­
túl sem fog eléretni semmi, mert az üzlet, a közlekedés, természe- 
töknél fogva ezen rendszerrel ellenkező irányba törekednek. — 
Másfelől a vasút oly vidéken halad keresztül, mely bár termé­
keny, de termelés tekintetében még nagyrészt hiányos. Minden 
reform, melyet behozni szándékozunk, papíron nagyon szépen 
megáll, de a valóságban egészen ellenkezőleg üt ki.

Tény, hogy felülről mindent megtesznek, a mi a határőrvi­
dék emelésére kivihetőnek látszik; de ott., hol a javító intézke-



elésnek sajátkép hatnia kellene, a községben minden utasitás elle­
nére a dolgok a régi bőrben maradnak.

Miután a határőrvidék ügye, úgy látszik, még nem érett 
meg a végleges megoldásra, sem külön ipar fennállása, sem ennek 
mihamarabbi behozatalának nem lelni ott nyomát, még a legkö­
zönségesebb iparosztály is hátramaradt még a legszerényebb mér­
tékhez szabott dolgokban is.

A  Száva-völgye nemzetgazdászati érdekének az által, hogy 
ama völgyben vasutat építünk, nem igen segítünk, és a mellett ez 
által Szlavónia ugyanazon természetű érdekei tökéletesen meg- 
károsittatnak és tönkre tétetnek, ellenben e tekintetben sokkal 
jobban megfelelnek a határőrvidéknek a 3) pont alatt megemlített 
szárnyvasutak, kivált a hadászat elveit is számba véve.

Azon vasút, mely a Száva-völgyén vitetnék keresztül, na­
gyon is közel esnék a szomszédos külföldhöz, a mennyiben néhány 
óra lefolyása alatt a túlsó partról támadó ellenséges had szétrom­
bolhatná, s ennek folytán a közlekedés megakadna, a mi a Szla­
vónia közepét hasitó vasútnál nem igen volna lehetséges.

A  Száva-völgyén építendő és tavaly óta oly nagj' előszere­
tettel felkarolt vasútnak különös eredete van. Ha építését csak­
ugyan foganatba vennék, a jövendő a várt eredmények helyett, 
ezen vasút pártfogóinak legnagyobb keservére ép ellenkező s 
nagy horderejű sajnos következményeket szülhet.

A  Szávavonalnak mégis csak el kellene ágazni Brood és 
O-Gradiska alá, a végből, hogy a törökföldi vasutakhoz csatla­
kozhassák, s igya Száva-völgyén, a nélkül, hogy ennek lakosaira 
különös haszon háramlanék, belőle kizárólagosan a török tartomá­
nyok javára átviteli vasút (Transit-Bahn) építtetnék, mialatt 
Szlavonország egyúttal elrekesztetnék a világforgalomtól.

A 3-ik pontra vonatkozólag:
Ezen vonal, melynek tervjelzését (Tracirung) a pozsegai tár­

sulat végeztette, és melyről az illető munkálat be is adatott a 
a magyar közlekedési minisztériumnak, kétségkívül a lehető leg­
több helyi előnyöket egyesíti magában, az ország három főbb 
völgyei érdekeinek számbavétele mellett, mert ezen vonal Eszék­
től fogva a Drávavölgyét legszéltében, és Nasie felé Bizovac és



Koska nevű állomásokat magában foglaló tcrmenyclus vidéket 
hasít, a Selistye-völgyön keresztül a Londja völgyébe ér, Pleter- 
nicán keresztül Pozsega sz. kir. várost érinti, továbbá a Pakra és 
Orljava völgy mentében Pakrácz mezővárost rakhelyével, a lip- 
piki iblanyfürdőt útjába ejti és Banovajaruga Kutinán keresztül 
Sziszekre ér, ez által Szlavonország a két hegység közé eső belse­
jének meghozván a vasút áldását, a tervjelzésen (Tracirung) 
keresztül esett pleternica-brood-banovajaruga-ógradiskai szárny­
vonalakkal egyszersmind számbavévén a nemzetgazdászati szük­
ségletet és a hadászati érdekeket egyaránt s módját ejtvén a török 
vasutakhoz való csatlakozásnak is.

Senki sem állithatja az önzést ezen vasút kútfejéül, a terv- 
jelzésben résztvett engedményesek igazi őszinte hazafisággal, test­
vériesen vették számba Dráva- és Száva-völgyi felebarátaik érde­
keit; ezen vonal a legméltányosabb, minden kívánalomnak meg­
felel, legnépszerűbb az országban, amit eléggé bizonyit az is, hogy 
a horvát-szlavon országgyűlés ismételten „egyhangúlag** gondos­
kodott róla s elhatározó, hogy a felséges trón színe előtt szószólója 
leend.

Ezen irány Lolidjatól Sziszekig az egykori zimony-fiumei 
vasútnak képezi egyik gyűrűjét és az 1863-ki áprilisi 3-kán kelt 
királyi leiratban adott királyi ígéret szerint biztosítottnak látszik 
a lakosság részére, mely azon édes reményt táplálja, hogy mostan 
a felség ezen Ígéretét annál is inkább számba veendik, mert azt 
országgyűlésünk oltalma alá vette és beváltása különben is leg­
hőbb óhaját, legsürgetőbb szükségét képezi a lakosságnak, más­
felől meg az által nem kedveztetnék semmi alkotmányellenes 
érdeknek.

Tavaly a magy. kir. közlekedési minisztérium egy enquéte- 
bizottságban belga mérnökök által végzett felületes tervjclzés 
(Tracirung) alapján a vasút ezen iránya ellen némi kifogásokat 
tett, azt vetvén ellene, hogy 1 : 40 arányban fordulnak elő rajta 
emelkedések, s ennélfogva nem is építhetni rajta, már csak azért 
sem, mert a károlyváros-fiumei vonal úgyis fölötte költséges 
lévén, magas biztosítéki összeget igényel.

Pozsega vármegye lakossága ezen állításon mélyen megin-
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dúlt és társaságot alakított, mely tervjelzésre való engedélyért 
folyamodott, a végből, hogy bebizonyítsa, miszerint az ecsetelt 
nehézségek nem léteznek. Részint közaláirás utján, nagyrészt 
pedig a megyei alapból telt költség reá, hogy megcsináltatták 
tervjelzését egy Eszéktől Pozsegán át és Pakráczon keresztül 
Sziszekre vivő, és Brood meg O-Gradiskára szárnyvonalakat 
bocsátó, mozdonyvasutnalí, és az erre összeállt társaság már f. évi 
február 20-án felterjesztő az illető teljes munkálatot a magy. kir. 
közlekedési minisztériumnak.

Az Eszéktől Pozsegán keresztül Sziszekre vivő fővonal 29, 
a pleternica-broodi szárnyvonalok 5% , a banovajaruga-ó-gradis- 
kaiak 6% mértföldre terjednek. Az e szakmában legfőbbeknek 
ismert tekintélyek nyomán bízvást állíthatjuk, hogy a tudomány 
jelen állását, az összes vonalon kéznél levő forgalmi eszközöket 
felvéve, nehézségek nem léteznek, mert a 670 méternyi hosszú 
búci alagút 9300 méternyi távolságra emelkedik 1 : 100, a 850 
méternyi hosszú londjai meg 1 : 150 arányban, a többi vonalak 
pedig részint vízszintes, részben pedig csak negyon csekély emel­
kedéseket vagy lejtőket mutatnak. Az összes épitkezést egyáltalá­
ban lapátoló munkával győzhetni, vagy 3/ 4 mértföldnyi térséget 
kivéve, mely Bác alatt fekszik és könnyen fejthető követ meg 
görgeteget (Geröll) rejt belsejében.

E vasút életkérdés Szlavónia belsejére; melynek lakossága 
úgy is csak a legnagyobb erőfeszítéssel tud a nagy adótehernek 
megfelelni, és kiviteli viszonyaik bajos volta mellett oly akadá- 
lyokkel kell küzdeiök, melyekről más vidékeken sejtelemmel sem 
bírnak.

Az ezen irányban épített vasút a legrövidebb utón köti össze 
Eszéket Sziszekkel, az Erdőd alatti átjáróval folytatását képezi az 
alföldi vasútnak; azonfölül természetes utón halad, hogy ezen két 
állomást egymással összekösse, a mellett az alföld és Sziszek, ille­
tőleg az ádriai tenger közti terményforgalomnak vonala — legrö­
videbbre lévén szabva, teherárszabálya pedig a legolcsóbbra lévén 
téve, legnagyobb szolgálatára válik, a mohács-barcsi vasút ellen 
ve senyt nem támaszt, a szávai hajózásnak kellő szabad mozgást 
enged, s magát a vasutat is jövedelmezővé teszi, a mennyiben
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általa mód adatik arra, hogy a nyers termények Szlavónia belsejé­
ből tovaszállittassanak.

Holott pedig az 1) és 2) pont alatt kifejtett többi vasút­
vonalak mellett a Pozsega vármegye terményeinek értékesitteté- 
sére mód nem adatik, mivel kiviteli utak nem lesznek.

Pozsega vármegyében azon viszásságra akadunk, hogy haj­
dan az utakat mind a legmagasabb hegyeken keresztül lévén 
szokás vezetni, a völgyekben, melyeken keresztül pedig fenakadás 
nélkül lehetne vinni a vasutat, utakat egy talán nem épitettek, azon­
túl a vármegye belsejében az utakat makadamizálták, ellenben a 
vármegye határain túl vivő utakat meghagyták őseredeti állapo­
tukban.

így teszem az Orljava völgyből a 2500 láb magas Kerundia 
hegységen keresztül Eszék félé visz egy ut, melyen valósággal 
csak üres szekérrel járhatni. Arra félé a szállítmányokat Pleterni- 
czán át a gradiskai ezredbe Broodon keresztül kell vinni, s igy a 
teherszállítmányoknak hat mértfölddel többet kell vándorolniok, 
mintsem valósággal szükséges volna, a portéka pedig a hosszas 
szállítás folytán még jobban megdrágul. Jóllehet egyfelől Dubo- 
kán, másfelől meg Zveczozán keresztül még egy másik völgy 
szögellik be a Dráva völgyébe, mégis ezen irányok egyikében sem 
nyilik ut; Sziszek felé csakis Gzernek, Uj-Gradiskát megkerülve, 
nyilik közvetlen kivitel.

A megye felső részének, s vele a pakráczi és daruvári terje­
delmes szolgabirói járásoknak e részben még roszabb dolguk van; 
Pakrácztól kavicsos ut visz ugyan Czagliczon, Okuczanjén keresz­
tül a Szávának, de ennek a gradiskai ezred közepette egyenes 
irányban át kell hágni egy 1800 láb magas hegységen, minek 
folytán csak nagy ügygyel-bajjal lehet rajta 5—6 mázsányi terhet 
szállítani, és ezt még azonfölül 6 és fél mértföldet kerülve, a Száva 
széli Ó-Gradiskán keresztül, innen pedig vizen Sziszekre kell 
szállitani. A  másik ut a gradiskai ezredbe eső Kukunjevacz nevű 
falun visz keresztül, közben 9 meredek sáros dombbal, hol télviz 
idején, de esőben bővelkedő években még nyáron 3em jut keresz­
tül megrakott szekér. A Daruvár irányában és innen egyrészt 
Belovár felé, a kotorj vasútállomás irányában, vagy pedig másrészt



13

Verőcze helységen keresztül Barcs irányában vivő utaknak részint 
nincs kőalapjok, részint meg oly meredek hegyeken visznek ke­
resztül, hogy azokon terhet szállítani még gondolatban sem lehet.

Mindezen idézett vonalak tövében akadnak völgyek, melye­
ken sokkal könnyebb s jobb lett volna utat építeni.

Ezen közlekedési akadályok úgy látszik, illetékes körökben 
némileg méltányoltatnak is, mert a fennebb emlitett miniszteri 
enquéte-t azzal biztatták, hogy mintegy kárpótlásul a vasút elvesz­
téséért, az Illava-völgytől Pakráczig lóvasutat fognak épittetni.

E lóvasut aztán újabb időben több rendbeli fölterjesztés foly­
tán Pozsega és Pleterniczán keresztül a Száva völgyébe vivő 
szárnyvonallá és Pakrácztól Banovajaruga a Száva-vonal esatol- 
ványává lön átváltoztatva.

Ezen utóbbi intézkedéssel, még akkor is, ha az végrehajtat­
nék, az országon, illetőleg Pozsegamegyén nem sokat segítenének, 
mert tapasztalásból tudjuk, mily haszon háramlik a lakosságra a 
szárnyvonalak közlekedéséből egyáltalán, midőn minden oldalvonal 
fővonalba szögellik, ez ép úgy sújtván a személy- mint a teher­
szállítást. Az a sok időfecsérlés, mely az órahosszanti várakoztatás 
és a teher továbbszállitásának lassúságából ered, minden oldal­
vonalon úgy megrendíti a menetrendet és magát a menetelt is oly 
kínossá teszi, hogy akárhányszor hamarább érnénk közönséges 
kocsin rendeltetésünk helyére, mint vasúton. A  ki 7 év óta vagy 
egyszer Pestről Sziszekre utazott, az bizonyára nem fog soha meg­
feledkezni Pragerhof és Steinbrück állomásokról.

De ha ezen bajtól eltekintenénk, és megszüntetése iránt biz­
tos kezességet nyernénk is, a fenn kijelölt szárny vonalak már csak 
azért sem válnak hasznára Pozsegamegyének, mivel Pakrácz és 
Pozsega közt a megye szivében 7 mérföld teljességgel vasút nélkül 
marad, Brestovacz és Kamenska nem épen nyomatéktalan állomá­
sok, fa, barnaszén, üvegáruk és gyümölcscsel való jelentékeny 
kereskedelmükkel kizáratnának, a Pozsega melletti kőszénbányák 
kincseit csak nagy kerülőt téve, megdrágítva lehetne elszállítani.

A  Pozsega és Pakráczon keresztül Eszéktől Sziszekig épí­
tendő vasútnak helyi jelentősége hasonlithatlanul sokkal nagyobb, 
mint a Dráva- vagy Száva völgyében építendőé, mert Pozsega és



Pakrácz a legbajosabb viszonyok között rakhelyekké fejlődtek, és 
azontúl még nagy jövő is tárul előttök, holott sem a Dráva, sem a 
Száva völgyében, Eszéket kivéve, egyetlen oly jelentős hely sincs.

Az utolsó 4 év lefolyása alatt tett kimutatások szerint a kir. 
postahivatal által elszállított készpénz és teherküldemények mind­
össze ennyit tettek ki, u. m.:

P a k k r á  c z  o n
Beérkezett Készpénz s egyéb értékben Teher

forint vámmázsa
1865 311,260 3 3 %
1866 379,864 3 0 %
1867 416,469 68
1868 410,800 62%

Elszállittatott :
2?9,6861865 11

1866 244,337 8%
1 86 / 333,851 21%
1868 384,893 15%

Ha tekintetbe veszsziik, hogy útépítésre és a pakráczi kór­
házra kell jórészt fordítani az adóhivatalba befolyó jövedelmet, 
hogy ezen pénztár inkább szokott pénzt elküldeni, mintsem posta 
utján kapni, a pozsegai postahivatalnál pedig a fenn kitett számo­
kat a forgalom még túlhaladja: világos, hogy a fenn kitett össze­
geket tulnyomólag a kereskedelmi üzlet hozza forgalomba.

A  megyebeli termények kivitele az évek folytán közzétett 
kimutatások szerint kitett:

Különböző gabonákban
bécsi mázsát

m o
Szarvasmarhában 20,000
Sertésekben 12,000
Fa-, rőfös és forgácsportékában 400,000
Bor és szilvapálinkában 3,000
Hamuzsirban 2,500
Gyapjúban 800
Gyümölcsben 5,000

Összesen: 450,100



Ezen számok vasút létében 3—4-szerte megsokszorozódná­
nak; mert különösen a fának csak legjava vitetvén ki, évente 
te sok százezer ölet havynak ott veszni.

A  kocsin való tchcrszállitás drágasága miatt, kiviteli utak 
nem létében, millió meg millió mázsa szén bever a rakodókban,'sok 
más terményt meg egyáltalában nincs módunkban értékesíteni, 
teszem a szilvával a földművelő lakosság disznót hizlal, mivel 
nálunk a közlekedési akadályok következtében sem aszalt szilvá­
nak sem szilvapálinkának nincs rendes kelete. Kivált oly években, 
midőn a gabonának leszáll az ára, azokból nagy mennyiség szokott 
elfecséreltetni; teszem még most május havában is bőviben mutat­
kozik sok helyt csépeletlen gabona. A  helyi szükséglet csekély, a 
készletnek nincs kelendősége, a drága szállítási bérre rámegy a 
termény értéke, holott a földművelő fáradságának szeretné jutal­
mát venni, és mert erre nincsen mód, tevékenysége egyszerűen 
elernyed.

Szomorú dolog, isten áldásában bővelkedni, s a mellett mégis 
az adóhivatalba tartozni.

Jóllehet a föld jól fizet, és még többet is megteremne, mégis 
néhány év óta a kiviteli viszonyok meddősége folytán tespedés 
állott be, melyet az évről évre szaporodó adóhátralékokból hozzá­
vetőleg megítélhetni, és melyen hova-hamarább segíteni kell.

Jóllehet nihány év előtt több mint negyvenezer forint véte­
tett jegyzékbe végrahajthatlan hátralékul, mégis a még folyton 
behajttatlan maradt adóhátralék pedig a következő adóhivatalok­
nál kitett:

Pozscgában 96.000 frtnyi Pakráczon 92,442 frtnyi 
előirányzat mellett

Az 1863. év végén 92,248 frt 79,594 frt
„  1864. „  106,595 „ 93,647 „
„  1865. „  134,652 „ 156,405 „
„  1866. „  1601574 „ 151,148 „
„  1867. „  158,400 „ 153,997 „
„  1868. „  139,899 „ 175,426 „

Ha áll az, hogy a számok ékesenszólók tudnak lenni, úgy a 
fenn kitett számok, kivált a pakráczi járásra vonatkozók, minden



nemzetgazdásznak, de főkép pénzügyminisztériumunknak bő anya­
got szolgáltathatnak a vasutügy megfontolására.

A  kutjevo-i adóhivatalnál hasonló hátralékok fordulnak elő, 
melyek mind oly vidékre szólnak, mely termelő erő tekintetében 
még- a bánságinak sem tágít.

A Pakráczon évenként 52 Ízben hetenkint tartatni szokott 
marhavásárokra Horvát- és Magyarországból 4—500 marhakeres­
kedő szokott kocsin és gyalog eljárni, a lippiki iblanyfürdőt 10 
évi átlag után, felvéve az osztrák-magyar monarchia legtávolabb 
eső részeiből 340 fürdővendég látogatja és a közel eső daruvári 
vastartalmú meleg fürdőbe 220-an,és e fürdők mind élénkitenék a 
személyszállítást.
, Különös fontosságot nyer a Szlavónia belsején keresztül vivő 
vasút hadászati tekintetben, és pedig oly mérvben, mint egyetlen 
sem a kifejtett vonalak közül; Eszékről és Sziszekről mint kiindu­
lási pontokról háború esetén a sereget a hegység közt gyorsan és 
észrevétlen elszállíthatni vasúton a Száva közvetlen közelébe, 
részint a fővonalon, részben pedig a szárnyvonalakon, és ha már 
az utóbbiakat szét találnák rombolni, megmarad még a fővonal, 
mely a kikémleltetésnek nincs oly könnyen kitéve. A  Száva- 
völgyből való hátrálás esetén a pleterniczai, brcsztováczi, czagli- 
czi hegyszorosokat 16 mértföldnyire kevés haderővel meg lehet 
védeni, mire a Száva völgyében, hol a vasút teljességgel fedezet 
nélkül van, egyáltalában nincs mód.

Azonfelül a két szárnyvonalon a Száva ellen folytathatni 
hadműveletet, a melyek egykoron a török vasútvonalokhoz fognak 
csatlakozni, kivált száraz években azoknak fővonala magához 
fogja rántani s szerb-bosnyák forgalmat, és a vállalatot jövedel­
mezőbbé teszik.

Ezen vasút a gradiskai határőrezred felé ép azon századbeli 
járásokat hasítja, ép azon határőr vidéki erdőségeket, melyeknek 
legtöbb szükségök van a forgalom élénkülésére, mivel azok geo­
gráfiái helyzetüknél fogva jobban gravitálnak az Orljava és Pakra 
mintsem a Száva völgyében.

Szorosan ezen vasút mentében mintegy másfél mértföldnyire 
a vízfolyástól vén erdő terül el.
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És pedig holdját 1600 négyszögölével számítva
Verőcze vármegyében 
Pozsega vármegyében 
Grradiskai határőrezredben

50,000
234.133
100,536

Mindössze 384,669 hold
és ebből 284,000 hold merőben erdőség, mely évente, a nélkül, 
hogy a faizási tőkében kárt tennének, 130,000 öl tűzifát szolgál­
tatna a vasútra, melynek nem létében ép úgy ott rothadna, mint 
eddig.

A  fenn kitett tűzifa készlet uj tényezője a szállítási forga­
lomnak, mely eddig nem létezett.

A  többi 100.000 holdat irtás utján, kedvező helyzeténél 
fogva előnyösen lehetne kerti, szántóföldnek és kaszálórétnek fel­
törni, miáltal, a helyett, hogy évente 33,000 forint adóhátralék 
adná elé magát, egykoron az azok után járó adó fejében, a házi és 
jövedelmi adót is ide értve, 300,000 forint jutna az állam erszé­
nyébe, a nélkül, hogy az állam kezelési költségei lényegesen sza- 
porittatnának.

Az itt elmondottak nem agyrémek, hanem valósággal létező 
tényezők, és a vasút építésének ügyében akárhogy, de minden­
esetre számba kell vétetni.



A  fennebbiekben elmondíitott, mily igazságtalan, mily nyo­
masztó egyáltalán Szlavóniára, hogy nincsen vasútja s hogy annak 
építését még folyton húzzák halasztják, illetőleg mily veszélylyel 
fenyegeti Szlavónia belsejét ezen ügy balul történhető elintézése; 
ha a méltányosságot nem tekintve, a vasutat a Dráva vagy a 
Száva völgyének vinnék, ha Pozsega vármegyét csak amúgy ke­
gyelemből elégtelen szárnyvonalakkal akarnák kielégíteni, a 
mely vármegye forgalma kifejlődésének úgyis nem is sejtett ne­
hézségek állnak útjában. — Előbb utóbb ezen ügy el fog döntetni, 
és Szlavónia összes lakossága bizton reméli, hogy az általunk 
óhajtott irányban fog eldőlni, és ezt méltán is remélheti, már csak 
azért is, mert az 1863-diki április 13-ról kelt legfelsőbb fejedelmi 
kéziratban megigértetett, hogy a vasutat az Orljava és Pakra 
völgyén keresztül fogják vezetni, a Zágrábba egybehívott horvát- 
szlavon országgyűlés pedig a nemzet akaratát híven tolmácsolva, 
szintén ezen irány mellett nyilatkozott.

Bár illetékes helyen kellőkép méltatnák a közélet ezen ha­
talmas tényezőjét, és a magyar országgyűlés testvérileg nyújtaná 
kezét a zágrábinak, megemlékezve arról, hogy Pozsega csak ezelőtt 
két évvel első törte meg a jeget, még pedig bajos viszonyok közt, 
egy fontos kérdésben, híven tanúsítván ez által a testvérország 
iránti hűségét és évek során át iránta táplált szeretetét.

1869. május havában.
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